

乐山商行「党建+金融」红色品牌矩阵，赋能高质量发展「羽翼」更丰

薪火为炬 沐光而行

记者 祝贺

万山磅礴，必有主峰；红色灯塔，铸魂领航。中央金融工作会议指出：“加强党中央对金融工作的集中统一领导，是做好金融工作的根本保证。”“当前和今后一个时期，做好金融工作必须坚持和加强党的全面领导。”

作为一家在全川11个市州60余个区县布局了100多个网点的国有控股地方法人银行，乐山商行始终将党建作为引领自身高质量发展的最大法宝，坚定践行中国特色金融发展之路，坚持金融工作的政治性、人民性，以“党建红”引领“发展红”。

一方经济的跃升，蕴含着金融活水的不息律动。过去一年多来，乐山商行不断围绕一体落实“政治账”“经济账”，以“愿拼、敢拼、能拼、会拼”为核心驱动力，坚定不移提升政治能力、市场竞争力，存贷款市场份额与系统贡献实现“双跨越”——

截至今年6月末，该行资产规模达1897亿元，存款总额突破1200亿元，贷款总额突破1000亿元；各类监管指标全面达到监管要求，综合实力稳居省内城商行“第一梯队”；在市委市政府的关心下，金融监管机构、人民银行及广大股东的支持下，仅历时4个月便完成注册资本变更，注册资本从37.5亿元提升至48.3亿元，发展后劲持续巩固。

总体大盘“稳”、发展质量“升”。数字里折射出的是活力、韧性、实力，是乐山商行坚持回归本源，做好“五篇大文章”时代答卷，源头活水涌动不息，持续融入高质量发展“大江大河”。

领航定向金融聚力 以“红色引领”，当好贯彻决策部署“实干者”

善谋者行远，实干者乃成。站在新起点，牢牢把握事业发展的正确方向，当好贯彻党中央决策部署的实干家，是乐山商行的坚定战略与鲜明姿态。

2023年10月30日至31日，中央金融工作会议在北京举行，会议为金融工作举旗定向、谋篇布局，为新时代新征程推动金融高质量发展提供了根本遵循和行动指南。

大会召开后，乐山商行全行上下处处涌动着学习、思考、贯彻的热潮。

经济兴衰，金融有责；赋能发展，金融何为？中央金融工作会议结束不久，乐山商行便即制定印发《乐山商行党委关于贯彻落实中央金融工作会议精神的实施方案》（以



积极开展金融宣教活动，践行金融为民承诺。记者 罗学锋摄

下简称《方案》），明确了学习贯彻的总体要求、组织领导、工作任务、具体安排等。

如何不断开创新时代金融工作新局面？《方案》直指核心关键：要准确把握金融工作的政治性和人民性。

坚持党中央对金融工作的集中统一领导——高扬“红色旗帜”，在奋力建设区域一流金融国企的道路上行稳致远；深入学习贯彻落实党的二十大精神、中央金融工作会议、省委十二届五次全会、市委八届九次全会、市委经济工作会议精神，坚持金融工作的政治性、人民性，不断强化党委统领全行改革发展的责任和担当，确保金融工作沿着正确道路和方向前行。

坚持服务实体，以人民为中心的价值取向——

把坚持党的领导、加强党的建设融入发展理念、企业治理与业务经营，持续打造红色品牌矩阵，以“党建+金融”为引领，推动“五篇大文章”落地落实，在庞大而有序的金融服务网络中，赋能高质量发展“羽翼”更丰。

发展实践证明，乐山商行“党建+金融”路径符合市场实际，并凸显出强大的生命力、竞争力；特别是近两年以来，该行经营指标持续优化提升，发展质效与发展增速等主要指标均处较优水平。从数据中可以看到，乐山商行在贷款规模总额实现跨越式增长的同时，资金质量、服务水平、金融投向等方面也取得了显著进步，展现出蓬勃生机与活力，服务实体的源头活水也更加丰盛、充盈。

甘甜活水惠小润企 以务实之举，拓宽金融服务“经纬度”

2023年12月，乐山商行成功发行2023年小型微型企业贷款专项金融债券。该期债券发行规模21亿元，固定期限3年，票面利率2.90%，全场倍数3.2倍，创近五年全省同评级城商行金融债券发行利率新低。

此次成功发行金融债券，乐山商行筹备已久。同年7月，乐山商行主体信用等级由AA调升至AA+，评级展望为稳定，为其金融债券发行增添了有力砝码。

“AA+”主体信用等级的获得，充分体现了资本市场和评级机构对银行综合实力、资产质量、运营战略、风险管控和发展前景的高度认可。”乐山商行相关负责人表示，主体信用评级AA+，意味着乐山商行跻身全国前30%优秀银行序列，这极大提升了企业形象和资本运作能力，对银行高质量发展

具有重要意义。

“服务地方、服务中小、服务城乡”一直是乐山商行坚守的市场定位。自2013年起，该行已累计发行小微金融债券7期，合计发行95亿元，利用小微金融债券累计发放小微企业贷款超150亿元，支持小微企业超5200户。

一系列小微金融债券的成功发行，是乐山商行践行金融工作政治性、人民性的重要体现，也是强化小微企业精准化服务的又一务实举措。

与此同时，得益于在全省率先创建的“党建+金融”品牌模式，乐山商行不断将“金融甘霖”播撒至服务主体“根部”，惠及小微企业、个体工商户、农户及新型农业经营主体等，为经济社会发展增活力，切实提升普惠金融覆盖面和服务可得

性。

其间，普惠业务团队、客户经理走进田间地头、街间巷尾、园区企业，依托“iPad”移动作业、上门服务，努力践行贷款业务“新客户3天，老客户3小时，力争3分钟”的“三三”制承诺。

目前，乐山商行陆续建成83个“党建+金融”示范基地，开展活动上千场，通过发挥党员先锋模范作用，推广红色信贷员、信贷先锋队、金融志愿服务队建设，定期开展“五进五送”服务，拓宽服务“经纬度”。

目前，该行累计向城乡小微企业授信100余亿元。其中，普惠专营团队已累计发放贷款56亿元，户均51万元，惠及1.5万余户企业和个人，为社会提供了就业岗位和创业机会。

服务桑梓满城繁花 以“先行之姿”，绘就金融为民“幸福底色”

“便捷、高效、优质的金融服务，让新市民充满归属感与幸福感！”去年9月，落户于乐山市商业银行乐青支行的我市首家“新市民之家”主题银行正式揭牌。

为确保新市民服务走实、走深，该行专项出台了9大保障措施，致力打造新市民服务标杆银行。目前，乐山商行另外2家位于五通桥区与峨眉山市的“新市民之家”主题银行也相继落地投用。

近日，乐山商行五通支行营业部顺利通过验收，被四川省支付清算协会授予“四川省银行机构老年人支付服务示范网点”。这是该行第二家适老化示范网点，这也意味着，该行自2023年成功创建我市首家“老年人支付服务示范网点”后，“适老化”金融服务再上新台阶。

在积极构建“适老化”金融服务体系进程中，没有终点，只有进行时。乐山商行95%以上营业网点开设了老年人绿色通道，并有望今年实现网点全覆盖。同时，制定推动“推进老年人支付服务标

准型网点建设规划”，目前已在市建成适老化标准型网点46家，服务老年客户上万人次。

乐山商行柏杨西路支行建成全市影响力最大的金融教育示范基地和“五星”工会驿站，通过联动周边学校、企业和少数民族地区，增强辐射范围。

“用户通过手机扫描线上金融e站二维码，即可实现贷款业务申请、金融政策阅读、党建动态共享等。”去年12月，乐山商行“党建金融e站”上线，标志着该行“党建+金融”建设进入线上、线下双翼齐飞的新阶段，为提升党建质效、推动党建工作与金融服务深度融合、擦亮党建品牌起到重要作用。

……

多个“首家”“首个”“首次”，折射出市民银行坚持“以人民为中心”，将党建和履行社会责任等深度融合，持续优化细化各项优质服务的“先行者”姿态。

“亿元活水”助力金口河区乡村振兴帮扶项目；马边后池村、小谷溪村、峨边双河村，康定南无村，夹江黄

土镇……“党建+金融”基地如雨后春笋般拔地而起；

累计捐赠2000余万元，积极参与“栋梁工程”“金秋助学”等公益活动，实施“增智激励”计划，惠及学生3万余人次；

落实“嘉里人关爱”——党建引领“我为群众办实事”专项行动部署，持续做好为民办实事；

与市总工会联合开发上线“川工之家”APP乐山频道，目前入住商户40家，覆盖300余个线下门店，进一步方便全市工会会员参与各类普惠活动；

变“窗口”服务为“门口”服务，把“政策红利”第一时间传到乡村和企业主体……

与时偕行永葆生机 以“向新之力”，赋能发展澎湃活力

“企业产品研发是一个从0到1的艰难过程，没有资金，一切就会停留在起点。”说起产品研发时因缺乏抵押物的“融资难”，五通桥区某国家级高新技术机械制造企业负责人感慨万千。

此前，该企业受叠加因素影响，流动资金紧张，急需资金支持生产，但因缺乏足额抵押物办理抵押贷款。

得知该情况后，乐山商行第一时间对接，通过研判分析迅速为其建立绿色通道、简化流程、快审快批，仅用时3天，授信“科企贷”50万元，为客户解决了燃眉之急。

“是战友，亦是伙伴。”这是今年5月，企业对乐山商行的评价。

解决了“燃眉之急”，研发生产按下“快进键”。作为其信贷主办银行，乐山商行通过“科企贷”这一全新产品，见证了企业“轻装上阵”启动高速发展的重要时刻。

当前，新质生产力正成为经济发展的新引擎，并以前所未有的力量重塑经济版图，成为推动社会进步和高质量发展的关键变量。

对此，乐山商行顺势而为，在推动加快形成新质生产力的道路上，创新推出“科企贷”“乐税贷”等金融产品和服务，为企业“精准画像”“量体裁衣”，加大对科技创新、绿色环保企业的支持。

在呵护扶持科技型中小企业成长壮大过程中，秉持提供多元化、接力式、全方位综合金融服务的理念宗旨，向“新”求“质”，持续激活产业腾飞势能，为发展新质生产力不断注入“乐商动能”。

乐山工业基础雄厚，在推动传统产业的“数字化”改造和转型发展进程中，乐山商行的“源头活水”始终动能充足，持续汇入乐山“经济动脉”。

在与城市发展的良性互动中，金融机构既要“向新

求质”又要坚守定位。乐山商行紧扣全方位服务实体经济这一鲜明底色，坚持把金融资源流向地方经济社会发展重点领域和薄弱环节，赋能实体经济高质量发展——

按照强链补链延链思路，乐山商行始终围绕战略部署，提供多元化“接力式”保障服务，全力赋能重点项目落地。今年以来，累计为省市重点项目提供授信约40亿元。

根据全市实施先进制造业“1255”发展路径，制定《支持乐山实现“四个倍增计划”十二条措施》，加大对晶硅光伏等项目资金支持，稳居同业前列。

2023年以来，累计投放绿色信贷近30亿元、支持全省23个绿色项目建设和绿色企业转型升级，特别是有力支持了昱辰不锈钢节能减排等一批典型项目。

牢记金融国企政治使命，将自身融入区域发展大局，充分发挥地方法人金融机构的效率优势，为地方经济高质量发展提供有力的金融支撑，截至2024年6月末，乐山商行乐山区域贷款余额超430亿元。

结语

今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。乐山商行将以高质量党建引领起推动高质量发展的强大动能，紧紧围绕市委、市政府决策部署和监管政策导向，加快推动金融供给侧结构性改革，聚焦全市“产业强市、旅游兴市”实践定位，以金融助力乐山“一核两翼三区”战略布局，为奋力谱写中国式现代化乐山新篇章再立新功！



“红色信贷员”实地了解种植户资金需求



深入甘孜开展金融服务，打通便民利民“最后一公里”

本版图片除署名外均由乐山商行 供图